KONU 5: ULASTIRMA MODELLERI - IlI
Duyarlilik Analizleri
Bir ulastirma probleminde zamanla degisme gosterecek katsayillar sadece ¢ ve b

katsayilaridir. Bu katsayilarda degisiklik olmasi, en iyi ¢6zimu nasil etkiler?

e ¢ katsayilarinda meydana gelen degisim
Burada iki durum s6z konusudur.
i. X; temel degiskeninin c; katsayisindaki degisim
Ornek 5.1: Bir ulastirma probleminin MODI testi sonrasinda bulunan en iyi ¢dziim tablosu

(optimal atama miktarlari) asagidaki gibidir.

Depolar
Maliyet Tablosu D1 D2 D3 D4 Kapasite
F1 75
20 26 30 27 18 45

Fabrikalar F2 50 55 40 68 55

5 50 |
F3 70 80 75 90 25

20 5

Talep 20 40 50 45 155

Buna gore,

i. X,, temel degiskenine ait c,, maliyeti A kadar artirilirsa optimal ¢éziime nasil bir
etkisi olur? Optimal ¢6zim degisir mi? Optimal ¢6zimin degismemesi icin c,,

parametresinin sinirlari ne olmalidir?

ii. X;; temel disi degiskenine ait c;; maliyeti A kadar artirillirsa optimal ¢6zim nasil

etkilenir?
Coziim:

i. X,, temel degiskeninde yapilacak A degisiminden etkilendigi distnilen satir ve
sutundaki (2. Satir ve 3. kolon) temel digi degiskenlere iligkin u;+v;—c; <0 olup
olmadigi kontrol edilerek A degisim araligi belirlenir.

U +v; =53 =0+11-A-27<0=A=>-16

Uy, +Vv; —Cy; =29+A+16-50<0=A<5



U, +v, —C,, =29+A+18-68<0=>A<21
Uy +Vy —Cyy =54+11-A+16-75<0=>A>-10
olup, buradan
-10<ALS
dir.
¢,y =Cp +A=>A=C), —C)y
olmak uzere, yeni fiyat degeri ¢,,

—10<A<5
-10<¢,, —¢,, <5
45<¢,, <60

bu sinirlar arasinda olursa en iyi ¢6ziim degismez.

ii. Z,,—¢, <0 olmal.

u, +v, —(cy +A)<0
0+16—(20+A)<0
A>-4

€y =Cy +A=Cy — € 2—-4=¢, 216

icin en iyi ¢6zim degismez.

e b katsayilarinda meydana gelen degisim
Burada iki durum s6z konusudur.

- Eger, X;; temel degisken ise, X; A kadar artirilir.

- Eger, X;; temel disi degisken ise, X yiiceren bir déngl veya cevrit olusturulur.

Ornek 5.2:
Depolar
Maliyet Tablosu D1 D2 D3 D4 Kapasite
F1 75
20 26 30 27 18 45
Fabrikalar F2 50 55 40 68 55

5 50 |

F3 70 80 75 90 25

20 5
Talep 20 40 50 45 155




Yukarida optimal atama tablosu verilen minimum maliyetli ulastirma problemi icin,
i. 1. Kaynaktan 2. Hedefe 2 birimlik bir artis oldugunda (A =2) amag fonksiyonunun yeni
degeri ne olur?
ii. 1. Kaynaktan 1. Hedefe 1 birimlik bir artis oldugunda (A =1) amag fonksiyonunun yeni

degeri ne olur?

Cozim:
i.
Depolar
Maliyet Tablosu D1 D2 D3 D4 Kapasite
F1 20 26 27 18 |, | P2 u =0
30+2
Fabrikalar F2 50 . 40 68 g
5 50
F3 70 80 75 90 25
20 5
Talep 20 40+2 50 45 155+2
v, =26
Z=Z+Au, +Av, =5665+0+52=5717
ii.
Depolar
Maliyet Tablosu D1 D2 D3 D4 Kapasite
F1 76 u, =0
20 26 31 27 18 45 1
Fabrikalar F2 50 . 40 68 55 u, =29
5 50
F3 70 80 75 90 25 u; =54
21 4
Talep 21 40 50 45 156
v, =16 v, =26 v, =11 v, =18

Z=Z7+Au, +Av, =5665+0+16 = 5681



